

惠农资金“分厘归民”

——北岸经开区铁腕整治农村集体“三资”管理等突出问题

□全媒体记者 黄凌燕 通讯员 陈惠贞 陈琛 文/图



北岸忠门镇安柄村举行土地流转租金发放仪式。图为村民排队领取土地流转租金。



北岸农业农村局干部为农户介绍涉农资金政策。

北岸经开区深入贯彻落实中央、省、市纪委监委关于开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治部署要求，开展农村集体“三资”管理、涉农资金骗补突出问题专项整治，加强涉农资金监督管理，让强农惠农政策“落地生根”。

翻开地图，北岸经开区坐拥山亭、东埔、忠门三个乡镇，总面积约130.7平方公里，耕地面积有3.5万亩。

近年来，北岸经开区不断探索农业现代化之路，通过土地流转实现规模化耕作、企业化运营，因地制宜扩大农业规模、提升农业效益。同时，依托三面环海的独特地理优势，大力发展近海养殖和深远海捕捞。

践行“靠山吃山、靠海吃海”实践，农村集体“三资”、涉农资金补助不可或缺。如何确保惠农资金“分厘归民”？

北岸经开区设置涉农资金政策“明白卡”“流程图”，让农民清晰了解资金申请与发放的流程。加强村民小组集体财务管理，试行“村务卡”等非现金结算。健全乡村振兴示范创建资金、质量认证和品牌建设等项目资金管理方法……

一系列举措，走出了一条涉农资金监管的北岸特色路径，保障了惠农资金的安全、高效使用。

创新机制，打出整治“组合拳”

“这些仓库都租出去了吗？”近日，北岸经开区农业农村干部来到山亭镇，对开展涉农资金骗补突出问题专项整治发现的问题“回头看”。

原来，总投资43.5万元的山亭镇文甲仓储中心，去年10月底竣工验收以来，一直未启动租赁程序，导致资产闲置，不能发挥经济效益。

文甲社区干部陈程俊说，针对仓储中心闲置的情况，社区在北岸经开区农业农村局的指导下，制定了租赁方案，邀请第三方机构开展租金评估。项目招租顺利开标，中标年租金4万元，目前已签订租赁合同，租户缴纳了租金，为村集体增加了收入。

今年6月，北岸经开区启动涉农资金骗补突出问题专项整治，深度聚焦区农业农村局（涵盖水利、林业领域）、政法委（含民政职能）、海洋与渔业局、住建局、人社局以及发改局等多个关键部门，对其涉农资金的管理与使用情况展开了严格而细致的审查。

为确保专项整治有效开展，北岸经开区定期会商，印发整治方案，创新推出“135”工作机制，构建“一个专班，三张清单，五项机制”，即成立一个专项整治工作小组，列出排查清单、问题清单、移送清单三张清单，实行会商沟通、督导检查、同向推动、案件复盘、常态长效等5项机制，精准定位各类补贴中存在的薄弱环节和关键问题，打出保障农民利益“组合拳”。

农机购置补贴是实现农业现代化的重要保障。专项整治中，发现一批农户未能及时领取2024年农机购置补贴资金。北岸经开区农业农村局通过与财政部门的多次沟通协调，成功将补贴资金下拨到每一位符合条件的农户手中。

农户沈金山承包了500多亩的土地，种植胡萝卜、白萝卜、地瓜等农作物。他是其中的受益者之一。

沈金山说，今年购买旋耕机领到1800元的补助，减轻了经济负担。农业投入成本降低了，生产效率却提高了，农民收入增加了。

随着专项整治行动扎实开展，一批农民急难愁盼问题得以解决，提高了涉农资金使用率，壮大了村集体经济，为全面推进乡村振兴保驾护航。

建章立制，晒出支出“明白账”

专项整治既要解决当前突出问题，又要着眼长远，研究解决深层次问题，建立长效机制，从源头上系统治理群腐问题。

为让更多的农民群众和各类农业经营主体更好地了解强农惠农政策措施，各责任单位立足本单位的业务实际，全面梳理涉农资金政策，以简明扼要的方式，将财政补助政策主要事项制作成政策“明白卡”，并编印成册，发放到农民手中。

记者随机打开一份《耕地地力保护补贴发放政策“明白卡”》，只见上面罗列了补助对象、补贴依据、补贴范围、申报程序等内容。附上的一张《耕地地力保护补贴发放政策“流程图”》，从制定方案、村级登记、乡镇审核、区级测算、资金拨付等各项规范流程一目了然。

北岸经开区农业农村局副局长陈秋英介绍，为便于农民全面了解业务流程，各责任单位根据政策“明白卡”设计相应的业务“流程图”，用图文并茂的形式清晰展示业务走向，既提升业务申请的知晓率，又实现办理过程的透明度。

海洋渔业资源养护补贴、衔接推进乡村振兴补助资金发放、实际种粮农民一次性补贴发放……记者看到，像这样的政策“明白卡”和“流程图”有26种。

在山亭镇东乌垵村，村干部介绍，村里领到385.52万元乡村振兴补助资金，这笔资金洪流涌向冷冻库建设、光伏发电及基础设施改造等多个项目。其中43.6万元打造的冷冻库二期工程已竣工出租，年增村集体收入8万元，未来可期。90.02万元投入的光伏发电工程，利用村公共建筑屋顶铺设光伏板，预计年增收10万元，绿色能源点亮希

望。53.85万元用于基础设施升级，篮球场、田园综合体焕然一新，乡村品质大幅提升。

莆田市顺德农业发展有限公司获质量认证与品牌建设奖金1万元，扬帆起航。莆田市顺和商贸有限公司收获省级标准化建设补助10万元及化肥减量示范补助3.5万元，实力倍增。莆田市北岸经开区成兰蔬菜专业合作社喜提省级优质农产品示范基地创建资金10万元，标准化之路越走越宽。福建天虹农业科技有限公司获现代农业智慧园发展资金8万元，科技创新引领未来。目前，北岸经开区已为8家农业经营主体提供总计45.52万元的补助资金，涵盖质量认证、品牌建设、标准化建设、化肥减量及现代农业发展等多个关键领域。

据统计，涉农资金骗补突出问题专项整治共排查涉农资金7932万余元，累计发现问题26个，已全部完成整改。移送问题线索2条，追责问责4人次，建章立制5个。

一抓到底，筑牢监管“防腐墙”

近日，一场土地流转租金发放仪式在北岸经开区忠门镇安柄村举行。

当日，658户村民经过信息核对、登记、签字、按手印等一系列程序后，顺利领到土地流转租金。

此前，安柄村因银行基本账户被冻结，导致村集体无法代收代付村民在顺安果基地的土地流转租金。2023年共有29.25万元的土地流转租金无法按时发放，挫伤了村民发展集体经济的信心。

北岸纪委监委和农业农村局监督指导安柄村委会制定详细的租金发放计划，对流转面积、农户信息和租金金额逐一核对。最终通过安柄村股份经济合作社代收代发，以银行转账和现场发放相结合形式，把租金发放给村民。

安柄村党支部书记陈国清表示，此次租金的发放，不仅解决了村民的燃眉之急，也让他们看到乡村发展的前景。

面对农村集体“三资”管理中存在的资源性资产管理不善、经济合同不规范、租金收缴不及时等诸多问题，北岸经开区在“135”工作机制的推动下，找准病灶、精准开方、靶向治疗、定期复查，规范了资源性资产管理，追回了拖欠租金、投资收益90余万元，清退不合理支出0.4万余元。

在深化“三资”管理突出问题专项整治的过程中，东埔镇东吴村也暴露出了对村集体资产监管不力的问题。

经查，东吴村集体资产“党建+”综合楼第4层房屋租赁给朱某某作为员工宿舍，但合同到期后因管理疏忽，未及时续签合同及收缴租金、水电费用，导致村集体经济损失5.25万元。对此，东吴村采取一系列措施进行整改。对朱某某的续租需求全面评估，签订新租赁合同，明确了租赁期限、租金标准、缴纳方式等核心条款，避免了合同空白期带来的风险。通过多次沟通与协商，还成功追回了拖欠的租金及水电费，维护了村集体利益。

事后，东埔镇纪检监察部门对责任人员进行政务警告处分。同时完善“三资”管理制度，加强资产租赁合同的动态监管，防止类似问题再次发生。严肃问责形成了强大震慑力，促使党员干部和公职人员增强纪律意识和规矩意识，为乡村振兴提供坚实保障。

一盘棋推进、一张网覆盖、一条龙监管，北岸经开区打通农村集体“三资”管理“最后一公里”，把各项强农惠农政策落实到田间地头，惠及广大农民，让集体经济焕发新生、为乡村振兴注入活力。

茶香

□陈嘉慧(五年级)

一叶一世界。“拂去历史的烟尘，从文化的根脉处，发现千年一叹的回眸。”

茶文化在中国拥有悠久的历史，是中国文化中一颗璀璨的明珠。茶叶，见证了中国上下五千年的历史，翻阅历史文册，每一页都能嗅到茶的清香。郑宅茶更是历经千年人文冲刷沉淀的文化瑰宝，它是莆田茶文化的典型代表。

品一杯香茗，看茶叶随着水流上下翻滚，还未完全舒展的叶片透着深沉的绿色，使整杯茶水都染上翠色，上升的热气带着茶叶的清香徐徐蔓延。

莆茶始于隋朝，每一片茶叶，都凝结着手艺人的汗水。它因独特的味道及与众不同的制作方式，声名远

扬。《采茶行》曰：“安得龟蒙地百尺，前种武夷后郑宅。逢春吸露枝润泽，大招二陆栖魂魄。”在“夹溪先生”郑樵的笔下，郑宅茶当与武夷茶相比肩，饮郑宅茶更是一种享受。

莆田有一位花甲老师傅，名为郑明雄，是郑宅茶技艺的非物质文化遗产第五代传承人。他认为，古人以木炭为火种、用手翻炒制茶的方法最能呈现出茶特殊的风味。从种植茶树、采摘茶青、摇青炒青再到揉捻，每一道工序，每一个动作，都蕴含着制茶人的态度和诚意。在他看来，只有以这种方法制作出的茶，才能释放茶最真实的味道。这也正是他坚持枫林郑宅茶传统技艺的初心。

他用苍劲有力的双手托起茶叶，蜷缩着的暗绿色茶叶从他布满皱纹的双手中，慢慢滑落到滚烫的热水之中。茶叶在水中起伏，慢慢舒展，散开。一股股碧色的流水随之被渲染成淡黄色，散发着淡淡的茶香，沁人心脾。茶叶泡开了，轻轻抿上一口，略苦的茶水在口中打转，浓而不涩，咽下后慢慢回甘，轻微的甜味和清新的茶香在口中温存许久，唇齿清冽回甘，令人心旷神怡。

莆茶历史悠久，是莆仙人智慧的结晶，也是现今我们应该传承下去的珍宝。

茶水微凉，茶香四溢……“历史是一堆灰烬，但灰烬深处有余温。”

我的心爱之物

□薛凯文(五年级)

在我的心中，藏着一件珍贵的宝物，那便是爸爸送给我的生日礼物——U盘。它不仅是一个存储工具，更是陪伴我成长、记录了我点点滴滴的亲密伙伴。

我的U盘外壳是黑色的，顶部点缀着一抹黄色。它拥有128G内存，仿佛是个藏宝箱，静静地等待我去填满它的每一个角落。在这里，我存储了许多笔记和程序。

每个周末，当我踏上前往编程课的征途时，U盘总是安静地躺在我的书包里，与我并肩作战。在编程的世界里，我们一同探索、学习。有一次，面对一个全新的头文件，我感到手足无措，这时U盘出手相助，帮助我记录下了每一个难以理解的片段，让我逐步攻克难关。

除了是学习上的得力能手，U盘还是我创意的孵化器。打开Scratch3作品，开始创作吧！在过去的一年时间里，我利用它创作了无数款“自制游戏”，从经典的“马里奥吃金币躲子弹”到充满了丰富想象的“神射手史蒂夫”，每一款游戏都是承载着我对编程的热爱与梦想。这些游戏不仅仅是简单的娱乐，更是我智慧与汗水的结晶。

每当假期来临，我总会细心地擦拭着U盘上的尘埃，就像在回顾过去一年里的点点滴滴。它见证了我的成长，也记录了我的欢笑与泪水。在我的心中，这个U盘是我独一无二的心爱之物，陪伴着我继续前行，在编程的征途上探索未知，创造出无限可能。

“字”从与你邂逅

□涂立元(六年级)

悠悠岁月里，在不计其数的书籍和篇章中，汉字宛如绵延不绝的洪流，持续流淌。横平竖直的笔画充满力量，撇捺飞扬间蕴含独特韵味。

记得儿时，妈妈用轻柔的歌谣伴我缓缓沉入甜美的梦乡。当我用稚嫩的声音喊出“妈妈”时，妈妈的眼中瞬间绽放出惊喜的璀璨光芒。她将我紧紧拥入怀中，在我耳边呢喃：“我的宝贝！”那温柔的声音，如同春日里的暖阳，温暖着我的心窝。

入学后，我开始书写汉字。那时，我总觉得汉字是一幅幅神秘的图画。每次提笔，我都心存敬畏，认真地写好每一笔一画，感受着每一个笔画的起始与转折。老师在黑板上示范的汉字像精美的艺术品，吸引着我全神贯注地观察和模仿。在反复琢磨和练习的过程中，我逐渐发现，汉字的魅力不仅在于其形态，更在于其背后蕴含的深意。每一个汉字都像一个故事，等待着我去解读和领悟。

“字”从与你邂逅，一篇篇作文仿若我求学途中一级级上升的阶梯。从简单的记叙文到复杂的议论文，从优美的散文到激昂的诗歌，每一种文体都让我感受到了汉字的无限可能性。当我用汉字描绘出春天的繁花似锦、夏天的热烈奔放、秋天的金黄灿烂和冬天的银装素裹时，我明白了，汉字不仅能记录现实，还能创造出美丽的想象世界。每一次的写作都是一次与汉字的深度对话，它们给予我力量和勇气，让我勇敢地表达自己的观点和情感。

我收获了宁静

□李曦晨(五年级)

烟雨霏霏，湿了罗衣，淡了哀愁。撑一把小花伞，走过蒙蒙山水，踏过浩渺烟波，于俗世浮尘间，感悟宁静的本质。

掀开五年级的一帘，生活的色彩急速褪去，唯余黑白。巨大的学习压力令我十分压抑。我如父母手中的提线木偶，被动地辗转于各个培训机构之间，笔端在纷至沓来的试卷间游走。日复一日，我的耐心一点一点被消磨，我烦躁，只剩无力的反抗，前路似无尽的深渊。当老师觉察到这一切后，与家长进行了沟通，并建议我走出去，到大自然中，让心灵放空。我当机立断，“逃亡”于天地间。

我漫步于林间，感受到了前所未有的宁静。一片葱茏，一片绿意，不知名的鸟儿成群结队地从这个枝头飞向那个枝头，好像在告诉我自由自在的快乐。路旁星星点点的小花和重重叠叠的绿草仿佛也在向我招手。这些不知名的小花有的是小花苞，像一个个含羞的少女，偷偷地望着我；有的是粉色的，开着小小的花，那小巧玲珑的样子让人心生怜爱；有的火红火红的，好似一位热情奔放的小姑娘，尽情地展现自己的美。一阵风吹过，那沁人心脾的香甜空气轻轻地环绕着我，让我感受到前所未有的宁静悠远与纯净空灵。没有烦躁，没有压力，真好！恍然间，一切都渐渐安静下来，耳边只听得溪水潺潺流淌之声，捧一泓清泉在手中，真是清凉舒畅。

静静地撑着伞，感受着蒙蒙山水间的恬淡与宁静，我突然心头的乌云尽数散去。我终于释然了：既然想要展翅高飞，就要勇敢地走出一条属于自己的人生道路。我庆幸自己走出来了。也许，晴空下的山水无比秀丽，可眼前这雨雾蒙蒙的景象同样壮观。学习的路途，或许不全是欢笑与晴空，但我相信，只要我走好脚下每一步路，便能描绘出属于自己的青春画卷。

指导教师詹群英评语：小作者善于观察环境细节，捕捉心理活动，形象生动地表现出自己从大自然中汲取精神力量，从而走出内心的羁绊的变化。

杯子里的阳光

□郭诗涵(四年级)

“嘟——”黑漆漆的手机屏幕上只剩下我的面孔，我记不清这是第几次因突如其来的忙碌，爸爸妈妈匆匆挂掉电话。从一年级到四年级，我的小学生涯无形中记录着爸爸妈妈离开家的时长。

为了让我能有更好的生活，爸爸妈妈不得不远赴他乡工作。因此，我成了村里的“留守儿童”。没有爸爸妈妈在身边的日子，我有时会感到心里空荡荡的，仿佛缺少了某种温暖和依靠。

那是一个冬日的午后，老师的询问如同一缕春风拂过心田：“小涵，假如你能得到一份礼物，你最想要的东西是什么？”不知为何，我忽然想到同桌摇着水杯对我说：“快来尝尝，我妈妈特制的蜂蜜姜茶，可暖和了。”如果，我也有一杯这样的茶就好了……我鼓起勇气：“我想要一个保温水杯。”老师愣了一下，似是没想到我想要的礼物这么简单。

一周后，当老师带着神秘的笑容让我前往一楼时，我未曾预料到等待我的会是一场温暖的惊喜。

礼堂里，我和不同班级的几个同学推开门，看到来自社会各界的叔叔阿姨们站在那里，他们都对着我笑，跟我聊天，有时摸摸我的头。接着，一个沉甸甸的盒子被递到我的手上，我仔细一瞧，是保温水杯！

一眨眼已经过去了一学期，当我拿着这份平凡却珍贵的杯子装水时，仿佛见到了春日的阳光。或许有一天，我的保温水杯不再像刚拿到时那样闪闪发亮了。可看着它，我的耳畔仿佛响起那个下午叔叔阿姨们关心的话语，脑中浮现他们脸上的笑容。

又是一通视频，手机那头的妈妈不厌其烦地叮嘱：“涵涵，你太瘦了，多吃点！”屏幕里的我在妈



郑倩 作

妈的眼里一直那么瘦小，可是，在他们看不到的地方，我心里的小树苗慢慢长高了，我更加独立，也更勇敢。当成长的风刮过，我心中的向阳之花已开遍每个角落。

指导教师胡恒月评语：文章以细腻的笔触描绘了一个留守儿童的心路历程，以及爱心捐赠礼物给她带来的温暖与力量。